Liceo Scientifico "F. Severi" di Salerno
Dipartimento di Storia e Filosofia 2018-19
VERBALE N° 3
Oggi 15 aprile 2019, alle ore 14:30, si riunisce, nella Sala dei professori (piano terra del Liceo Scientifico “F. Severi”), il Dipartimento di Filosofia e Storia. Sono presenti i professori: D. Perrotti, V. Lardo, C. Di Flumeri, R. Noce, G. Cantillo, G.B. Rimentano, Isabella Savella. O. Mannino, G. De Chiara. Funge da verbalizzante e da segretario la Prof.ssa Noce.
Assenti i prof.  R.Baldi, F. Sisto, R. Lo Casto
La discussione si è articolata intorno ai seguenti punti all’o.d.g.:
1. Verifica delle programmazioni disciplinari per classi parallele; 
2. Predisposizione di prove comuni per classi parallele previste per il 14 maggio 2019 dalle 10:30 alle 12:30;
3. Adozione libri di testo 2019-2020 – proposte per i Consigli di Classe (rf. Circolare del 28 marzo 2019) 
4. Simulazione comune prova colloquio: predisposizione dei materiali per il colloquio da predisporre al consiglio di classe;
5. Riflessione condivisa, per eventuali proposte e osservazioni, sulla traccia del documento di classe prima dell’elaborazione del testo definitivo a cura del consiglio di classe

Si fa presente, prima di dare inizio alla riunione, che il Dipartimento si è autoconvocato un giorno prima, rispetto a quanto stabilito in calendario per gli altri Dipartimenti, al fine di garantire una più ampia partecipazione alla riunione in oggetto, visti gli impegni di diversi docenti il giorno 16 aprile (corsi di aggiornamento, visite guidate fuori sede).
In merito al punto 1) all’o.d.g., i docenti riuniti dichiarano che, pur con lievi differenziazioni dovute alle diverse situazioni nelle classi di pertinenza, le programmazioni disciplinari procedono sostanzialmente secondo le linee generali già stabilite e condivise in sede di Dipartimento dall’inizio di quest’anno.
Per ciò che concerne il punto 2) all’o.d.g., il Direttore di Dipartimento dichiara di aver già provveduto personalmente ad inoltrare, mediante foglio Excel, ai proff. Occhinegno e Spingola le domande destinate alle prove comuni per classi parallele, previste per il 14 maggio 2019 dalle 10:30 alle 12:30. 
Si passa quindi alla trattazione del punto 3) all’o.d.g. il Dipartimento approva l’elenco dei libri di testo 2019-20 che verranno proposti per l’adozione nei diversi Consigli di classe, constatato che il foglio condiviso online predisposto dal nostro Istituto è stato compilato in tutte le sue parti da tutti i docenti.
Si procede quindi alla trattazione del punto 4) all’o.d.g.. Il Direttore di Dipartimento prof.  Rimentano ringrazia quanti hanno collaborato insieme a lui alla stesura di alcune voci (guerra, dolore, viaggio, spazio, tempo ecc.) utili a fornire spunti per eventuali materiali didattici da offrire in sede di consiglio di classe per lo svolgimento della simulazione del colloquio orale che si terrà il giorno 7 maggio 2019. 

Per ciò che concerne il punto 5) il Dipartimento promuove, auspicando una ancora più estesa partecipazione di tutti i colleghi, l’elaborazione di una banca dati di testi, documenti, materiali iconografici e di altro tipo non solo al fine di contribuire alla stesura dei diversi documenti di classe per l’Esame di Stato, ma anche in vista di una più incisiva azione didattica in direzione della pluridisciplinarietà e della didattica per competenze, azione da proseguire per il prossimo anno scolastico.

[bookmark: _GoBack]Con tali proposte riteniamo di poter contribuire alla definizione più complessiva del Profilo Educativo Culturale e Professionale (PECUP) nelle sedi appropriate, in raccordo con gli altri Dipartimenti e la FS di Area 1 che si occupa della definizione del curricolo, convinti che in tali sedi sarà opportuno riflettere anche sulle criticità riguardanti una didattica per competenze laddove persiste ancora un’organizzazione delle classi, dei tempi e degli ambienti di apprendimento piuttosto rigida, frammentata e compartimentata, come emerso anche dal RAV d’Istituto a proposito della rigidità dei nostri curricoli. E’ quindi auspicabile anche una più ampia condivisione dei lavori dei diversi Dipartimenti disciplinari in luoghi e tempi sia fisici e virtuali.

Letto e approvato il seguente verbale, la riunione si chiude alle ore 16:15.
Salerno, 15/04/2019                                                                                                   Il segretario                                                                                                                             
                                                                                                                                      Rosa Noce 
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