Liceo Scientifico "F. Severi" di Salerno
Dipartimento di Storia e Filosofia 2015-16
VERBALE N° 2




[bookmark: _GoBack]Oggi 11 settembre 2015, alle ore 8:30, si riunisce, nell’aula della IV E  del liceo scientifico “F. Severi”, il Dipartimento di Filosofia e Storia. Sono presenti i professori: M.A. Chirico,  C. Di Flumeri, R. Lo Casto, R. Noce, M. Perelli,  D. Perrotti, R. Baldi, G. Cantillo e G.B. Rimentano. Funge da verbalizzante e da segretario il Prof. Cantillo. La discussione si articolerà intorno ai seguenti punti all’o.d.g.:
· Definizione e stesura dei documenti predisposti nella precedente riunione.
· Varie ed eventuali.
In ordine al primo punto all’o.d.g., si procede alla stesura definitiva di un documento sui Criteri generali di programmazione curricolare del Dipartimento di Storia e Filosofia (allegato al presente verbale), che accorpa in sé i precedenti allegati A- B dell’a.s.2014-15 (l’analisi dei profili culturali ed educativi dei nuovi licei; progressione degli obiettivi di apprendimento durante il triennio). Ribadita l’impostazione di un modello di scheda di programmazione annuale didattica (ex allegato C), elaborata l’anno precedente, che i singoli docenti possono adattare alle loro esigenze in relazione alla classe. Altri allegati al documento di programmazione curricolare summenzionato sono: valutazione delle competenze in uscita (rivisto); griglie di valutazione delle verifiche e degli elaborati scritti (ex allegato D); proposte progettuali per il POF (in collaborazione con la SFI, con l’Università di Salerno e altre Scuole in zona). 
Queste operazioni si sono svolte in un clima di grande serenità e con il pieno accordo di tutti i docenti. Non essendoci altri argomenti da trattare, ci si avvia alla conclusione.
Letto e approvato il seguente verbale, la riunione si chiude alle ore 9:30.

Salerno, 11/9/20                                                                                                            Il segretario
                                                                                                                                   Guido Cantillo


