Liceo Scientifico "F. Severi" di Salerno
Dipartimento di Storia e Filosofia 2015-16
VERBALE N° 5
[bookmark: _GoBack]Oggi 02 maggio 2016, alle ore 17:05, si riunisce, nella sala dei professori del liceo scientifico “F. Severi”, il Dipartimento di Filosofia e Storia. 
Sono presenti i proff.ri/esse: R. Baldi, G.B. Rimentano, R. Noce, M.A. Chirico, Surdi. 
Assenti: proff.ri/sse, R. Lo Casto, M. Perelli, G.Cantillo, C. Di Flumeri, D. Perrotti. 
Funge da verbalizzante e da segretario il Prof.ssa R. Noce. La discussione si articolerà intorno ai seguenti punti all’o.d.g.:
· Verifica andamento didattico/disciplinare
· Proposte adozioni libri di testo a.s 2016-17
In merito al punto 1) all’o.d.g. il prof. Rimentano prende la parola chiedendo a turno di esprimersi. Per quanto riguarda le attività progettuali del Dipartimento,il prof. Rimentano esprime piena soddisfazione per entrambe le iniziative promosse all’inizio dell’a.s. e positivamente concluse (Tradizione e contemporaneità. Letture filosofiche e Olimpiadi di Filosofia), la cui validità è riconosciuta dal MIUR. Esse hanno visto il nostro Istituto protagonista in prima linea (una lectio magistralis, tra quelle previste nel primo progetto, ha visto la partecipazione del prof. Rimentano tra i relatori che hanno affiancato il relatore dell’Università degli Studi di Salerno, il prof. M. Cambi; per quanto riguarda le Olimpiadi un nostro studente si è posizionato al quarto posto alle selezioni regionali). Entusiastica partecipazione anche al progetto Libroforum. Dalle pagine del libri alle pagine della realtà. Nessuna difficoltà riscontrata per ciò che concerne l’andamento didattico/disciplinare nelle singole classi.
Passando al punto 2) all’o.d.g. si procede alla verifica delle adozioni in corso, in base alle quali si stabiliscono per le classi terze le nuove adozioni o le conferme tra i testi già in adozione. Essendo assenti molti docenti, la compilazione delle schede che verranno depositate presso la segreteria didattica è al momento incompleta, pertanto ci si riserva di completarle entro la settimana (prima dei consigli di classe per l’adozione dei libri di testo) raccogliendo i dati a cura dei docenti assenti. Tra i presenti sono proposte nuove adozioni nelle classi terze e qualche modifica nelle classi quarte quinte.
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la seduta è tolta.
Letto e approvato il seguente verbale, la riunione si chiude alle ore 18:00
Salerno, 02/05/2016                                                                                                           La segretaria
                                                                                                                                          Rosa Noce


