Liceo Scientifico "F. Severi" di Salerno
Dipartimento di Storia e Filosofia 2015-16
VERBALE N° 3
Oggi 14 ottobre 2015, alle ore 15:45, si riunisce, nella sala dei professori del liceo scientifico “F. Severi”, il Dipartimento di Filosofia e Storia. Sono presenti i professori: M.A. Chirico,  C. Di Flumeri, R. Noce, M. Perelli,  D. Perrotti, R. Baldi, G. Cantillo e G.B. Rimentano. Assente. Prof.ssa R. Lo Casto. Funge da verbalizzante e da segretario il Prof. Cantillo. La discussione si articolerà intorno ai seguenti punti all’o.d.g.:
· Verifica adesioni e disponibilità dei colleghi rispetto a tutte le attività progettuali presentate dal Dipartimento 
· Organizzazione lezioni di preparazione rivolte ad alunni interessati del nostro Istituto prima dell’incontro su S.Anselmo del 18 novembre (vedi progetto: Tradizione e contemporaneità. Letture filosofiche)
· Varie ed eventuali.
In merito al punto 1) all’o.dg. danno la loro disponibilità come accompagnatori agli incontri previsti nel progetto: Tradizione e contemporaneità. Letture filosofiche, i proff.ri: R. Noce, D. Perrotti, G. Cantillo, G.B. Rimentano, C. Di Flumeri (quest’ultima con riserva nel caso di incontri in ore pomeridiane). Per quanto riguarda invece i laboratori testuali di preparazione agli incontri, da tenersi in ore pomeridiane di lezione a scuola, si registrano le seguenti disponibilità: S. Anselmo (prof. Baldi); Hobbes (prof. Cantillo); Bruno (prof. Rimentano), Kant (prof.ssa Perelli). 
Al punto 2), il prof. Baldi si dichiara disponibile ad approntare le lezioni su S. Anselmo al più presto, appena sarà disponibile il foglio di adesione degli studenti, per il quale il prof. Rimentano appresterà un apposito modulo da far circolare tra le classi.
Per ciò che concerne la preparazione alle Olimpiadi della filosofia, prende la parola il prof. Rimentano sostenendo la necessità di improntare tale preparazione più dal punto di vista metodologico che contenutistico, per la natura stessa del bando che valorizza in particolare le competenze relative alla scrittura filosofica, senza pretendere dal candidato la capacità di esaurire la tematica in oggetto attraverso una conoscenza vastissima di tutta la letteratura filosofica ad essa inerente. I proff.ri Cantillo e Perrotti danno la loro disponibilità alle fasi di preparazione delle Olimpiadi, accogliendo le indicazioni proposte dal Direttore di Dipartimento.
Prende la parola il prof. Cantillo circa l’adesione o meno al progetto: La rivoluzione eleatica attraverso la filosofia e l’architettura, dichiarando che ci sta pensando e che comunicherà, nei tempi utili alle scadenze previste, la sua decisione finale in proposito. Invece, nessuna adesione alle lezioni magistrali proposte dall’ARIFS da parte dei docenti di Dipartimento.
Infine, per ciò che concerne il punto 3) si accoglie la proposta del Direttore di Dipartimento di costituire tra i colleghi un gruppo su What’s up per comunicazioni della massima urgenza, mentre la prof.ssa Noce propone di esplorare la possibilità di partecipare anche al certamen bruniano di Nola e ad un’eventuale visita guidata al museo multimediale bruniano in cantiere nella città, di cui ha sentito parlare.
Queste operazioni si sono svolte in un clima di grande serenità e con il pieno accordo di tutti i docenti. Non essendoci altri argomenti da trattare, ci si avvia alla conclusione.
Letto e approvato il seguente verbale, la riunione si chiude alle ore 17:00.
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